



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...In ședința de ieri a Camerii, un deputat georgist a cerut să l se dea cuvântul după d. Iamandi și va fi terminat discursul, și a fost apostrofat de majoritate cu epitetul de trădător politic și impostor...
După vacanță, ne așteptăm la un vocabular mai bogat. Dar, aveți răbdare!..

Note zilnice

Parlamentul românesc votează zile cu nemiluita. Putem spune că noi e... inflație de legi. Din această cauză ele nici nu sunt, în multe cazuri respectate. Fie pentru că una anulează dispozițiunile celelalte, sau pentru că funcționarii titului — și cu atât mai mult simțind cetățeni — nu au posibilitatea de a lua cunoștință de toate aceste...

lă cu cea de patroană a unui buget.
Dar, în sfârșit, doctorul Kiss a fost redus la realitate: Comisia interimară i-a respins pur și simplu cererea.
Să fie oare aceasta un început de bun augur?
Și în timp ce unii se judecă pe baza unei legi care nici promulgată n'a fost, iar alții exploatează slăbiciunile anumitor persoane sus puse, din București se anunță că o comisie însărcinată cu reorganizarea ministerelor, a dat formă definitivă proiectului de instrucțiuni pentru armonizarea funcțiilor și a salariilor.
Numai, să nu aibe parte și ceilalți funcționari ai Statului de o armonizare ca cea dela C. F. R.

T. R.

Apărarea dlui Iamandi

In pagina ultimă a numărului nostru de astăzi, puteți citi apărarea pe care înțeleg să și-o facă d. Iamandi.
Mai întâi, că nu spunem nimic nou pentru a se susține așa cum ne-am așteptat odată ce s'a hotărât să facă, în contra lui însuși, gafa de a reveni asupra declarațiilor făcute recunoscând că a comis o greșală. Deci aici putem aplica mai bine acel "qui s'excuse s'accuse!"
Iar a doua oară, se scuză spunând că sunt inerente unele greșeli într'un discurs de trei ore.
Ba nu sunt inerente deloc, atunci când ți-e gândul curat și convingerea desăvârșită. Nici când ești beat nu spui lucruri pe cari nu le-ai gândit vreodată. O spune Kant în a sa teorie apriorică...

P. S.

Propovăduitorii urei

De multă vreme nu ne mai mirăm minciunile sfruntate și lipsa de rușine a celei mai mari părți a presei maghiare de la noi. Nu putem însă, astăzi, să ne ascundem indignarea față de duplicitatea respingătoare a oficiului partidului maghiar din Cluj.
Incercând să reliefeze o discordanță care ar exista între declarațiile pacifiste ale Ministrului nostru de externe, d. N. Titulescu, și între „politica minoritară internă”, ziarul „Keleti Ujság” într'un recent articol, scrie între altele:
„Trebuie să dărâmați muniții urei cari nu țin seama de nimic și trebuie puse bazele solide ale păcii de acasă”.
Este într'adevăr revoltătoare această cinică lipsă de respect față de adevăr, față de realitatea clară, evidentă.
Propovăduitorii urei, propagatorii de profesie, pledează pentru dărâmarea munițiilor urei!

Indivizii, în țidva cărora se sbate cu furia oarbă ura caracteristică popoarelor salbatică, cu o uluitoare nerușinare se ascund sub mantia falsă de apostoli ai înfrățirii.
Nu am insultat niciodată poporul maghiar, marea masă a poporului maghiar, îndusă veșnic în eroare de așa zisi conducători cari i-au ascuns întotdeauna realitatea, și cari exploatănd frumoasele sentimente naționale ale maghiarimii, au indemnato să viseze himere și absurdități utopice.
Falsificatorii de bancnote de la Budapesta și circacii lor de la noi, n'au lăsat poporul maghiar să muncească liniștit și în tihnă alături de țaranul și muncitorul român, spre a învinge greutatea vieții, spre a-și asigura un trai comun mai bun.
Cine propagă ura?
Când după atâția ani de la marele act de dreptate al Unirii, există încă mil de funcționari unguri cari nu vorbesc românește, cari nu vor să vorbească, cari refuză să vorbească românește, este o manifestare de ură dacă li se cere să vorbească în limba statului care-i plătește?
Când în școlii minoritare există profesori cari spun elevilor că „Budapesta este capitala țării”, este o persecuție dacă li se cere acestor profesori să înceteze cu provocările imbecile?
Când în ședințele consiliilor comunale din atâtea centre, există membri cari își permit să refuze a vorbi românește, nu suntem îndrituiți a cere să se pună capăt acestei atâțări cretine?
Când din sudoarea acestui țaran român, bun și tolerant, se plătesc pensiuni până și acelor cari au refuzat net să depună jurământul de credință, poate fi acuzată această națiune că ea cultivă ura antiminoritară??
(Continuarea în pag. III).

Operații cu împrumutul de înzestrare

la Timișoara

— Manevra Băncii Centrale, casă de schimb, a dlui Hugo Nemes —

Pe piața timișoreană mișună de câteva zile agenți cari cumpără titlurile și chitanțele împrumutului de înzestrare, pe cari le acaparează Banca Centrală (casă de schimb) a faimosului domn Hugo Nemes, cel cu „fileresurile” între Ardeal și Budapesta.
Manevra este cât se poate de suspectă. Și e lipsită chiar de orice etică bancară, pentru că Banca Centrală nu se

mulțumește să anunțe numai prin ziare că cumpără împrumutul de înzestrare, ci a tipărit mici fițuici cu text în limba română, maghiară și germană, pe cari le împarte prin preajma percepțiilor, unde pensionarii își așteaptă achitarea pensiilor. Asta ce însemnează? Iată ce: pensionarul a fost nevoit să iscălească și el ceva la împrumutul de înzestrare. Suma iscălită i se reține din pensie.

Dar el — se știe — nu-și primește nici pensia decât cu mare greutate, așa încât, având chitanțele împrumutului de înzestrare, e bucuros să le negocieze pe acestea. Și le negociază pe orice preț, cât de scăzut, numai s'ajungă la un ban pentru coșniță și lemne.
Iată de ce a năpădit Banca Centrală din Timișoara
(Continuarea în pag. IV).

Deschiderea conferințelor Ateneului din Oradea

Duminecă 20 Ianuarie, a avut loc conferința de deschidere a Ateneului Român din Oradea. A vorbit întâi d. dr. I. Glăvan, președintele Ateneului, schițând programul acestui an.
Apoi și-a dezvoltat conferința d. profesor Dan Rădulescu, de la Universitatea din Cluj, care a vorbit despre economia dirijată.
Intr'un stat organizat, spune d-șsa sunt o seamă de oameni, cari produc bunurile de consumație, bunuri, cari constituie la un loc ceea ce contribuie la satisfacerea nevoilor populației aceluia stat. Aceste bunuri trebuie repartizate, cu ajutorul căilor de comunicație și a aparatului financiar, ceiace formează așa numita economie. Când unele părți din aparatele de ansamblu ale sistemului social sufăr, suferă și

economia. Economia liberalistă este o economie care funcționează fără controlul organelor conducătoare (ale guvernului de Stat). Fiecare produce cât vrea, ce vrea și cum vrea și vînd cât poate, câștigând tot cât vrea. Libertatea individuală de inițiativă și fără răspundere față de stat este pentru toți fenomenul cel mai important din această economie liberalistă. Interesant e că această economie este redată societății abia de o sută și ceva de ani în Europa. Ea apare ca doctrină și regim juridic la începutul secolului al XIX-lea în diferite state. La temelul acestui regim juridic era concepția libertății nemărginite, în opoziție cu regimul de până aci, al feudalismului parazitărilor.
Rezultatele vechii econo-

mi au fost strălucite până înainte de războiu. S'a întâmplat însă, în cursul timpului, ceva pe care nu l'au prevăzut organizatorii economiei liberaliste. S'a întâmplat, treptat, treptat grupări de interese, s'au concentrat diferite întreprinderi sub forma uneia singure. A apărut astfel societatea anonimă pe acțiuni, în care capitalul individual nu se vede.
Aceste reuniuni de capitaluri au devenit din an în an mai puține, capitalurile societăților concentrându-se mereu. Aceasta s'a petrecut în industrie, comerț și finanțe. În locul economiei pulverulente, libere, de ordinioară, apar deci o serie de mari individualități, de unități mari, cari produceau în interesul unui mic număr de oameni. Ele încep să formeze în Stat un fel de mare feudalism economic.
Și astfel am ajuns să avem

azi o economie dirijată ilegal, în sensul și pentru interesul câtorva persoane, și aceasta în marea majoritate a statelor. E o dirijare anarhică și iresponsabilă, care se întinde și până în țările noastre și își impune voiața. Ori nu acesta a fost regimul economic liberalist de altădată, care proteja individul și proprietatea individuală.
De aceea s'a simțit nevoia unei reforme în acest sens. Marile unități trebuie să producă pentru stat și pentru colectivitate, nu pentru ele. Trebuie să producă și să servești cât mai bine, mai prompt clientela și din acest serviciu trebuie să-ți revină un profit legitim, profitul însă nu însemnează abuz. Practic economia se poate dirija înlocuind conducătorii ei cu unii responsabili specialiști, ce vor lucra după un plan verificat
(Continuarea în pag. II.)

Un caz elocvent: cel al doctorului Al. Kiss, directorul abatorului în Arad.
Nu odată s'a scris în coloanele „Ecolui” despre isprăvile sale. Noi arătam cum acest funcționar al abatorului compromite instituția în apul căreia s'a cramponat.
De ce nu s'a luat până acum nici măsura în contra sa? Cineva ne informează că, ori de câte ori se întâmpla ca doctorul Kiss să fie prins cu ușa, dădea fuga la Timișoara, cerând sprijinul unei persoane cu vază. Aceasta pare a fi înaltfel explicația ce trebuie dată faptului că până aci nimeni nu a avut curajul de a sancționa abatele la cari se dedă directorul abatorului, din Arad.
Doctorul Kiss, avid de bani, a cerut primăriei Arad o autorizație pe numele soției sale, pentru un buget pe care l-a și deschis în curtea abatorului, fără a ține seama că, se mai vorbind de etică în cazul acesta, calitatea de soție a directorului abatorului nu este compatibilă

Mondene

BALUL P. T. T.

Mai prompt ca niciodată, în a satisfac dorințele marelui public, P. T. T.-ul local, ne-a servit Sâmbătă 19 Ian. c. o delicioasă seară. Insuflețirea și buna dispoziție a domnului din seară până în fragedă dimineață, animată fiind din când în când de umorul sănătos al d-lui Manea.

Lumea multă, venită să-și destindă a clipă nervii oboșiți de greutatea muncii zilnice, au avut ocazia unui rar divertisment coreografic.

Muzica, ireproșabilă a executat un program și mai ireproșabil, alcătuit cu multă pricepere și competență de d. Trimbiță.

Comitetul organizator în frunte cu d. diriginte al oficiului Central Furnică, merită toate laudele.

Regine ale frumuseții au fost: D-soarele Sabău Magdalena, Sylvia

Văideanu și simpatica doamnă Livia Seredan.

In mulțimea asistenților, am remarcat: d-na și d. Negoilă, reprezentând pe d-nii și d-nele V. Golumbovici și V. Ionescu, d-na și d. Al. Furnică, d. V. Pop, d-na și d. Ilie Răssu, d. Ivanovici, prsonalul superior P. T. T. din Arad, d-na și d. Birea Marius, d-na și d. Beres, Trimbiță, Olariu, Chioru, Frumuseșu, d-na și d. M. Botașiu, dir. de carte funduară, Dobrea, Candrea, d-na și d. Mișu Mărgescu, d-na și d. Popescu, Sylvița Ardelean, Iancu, ds. Bulaiu, d. Bulai jun. etc. etc.

In general, s'a petrecut bine și cu multă însuflețire.

P. S. Regretăm că, din cauza abundenței de material n'am putut publica ieri această dare de seamă.

„El ai meritat una și eu ai dat la el două“

— Un nebun își face de cap prin cafenelele timișorene —

Clienții cafelei Palace din Timișoara au fost martorii unei scene puțin obișnuite, Duminică pe la orele 11 dimineața. In cafenea și-a făcut apariția pe la ora aceea un necunoscut, care, făcându-și de lucru pe lângă cassă și observând acolo pe chelnerul Nicolae Ludwig i-a aplicat acestuia, cu toată puterea, un pumn în față. Chelnerul — un nefericit, de o constituție fizică foarte subredă — a căzut lat pe dușumea și-a pierdut conștiința și a fost podidit de sânge. In timp ce personalul de serviciu al cafelei îl stropea pe Nicolae Ludwig cu apă rece și se străduia să-l trezească din leșin, agresorul necunoscut s'a retras solitar la o masă, unde, cu cea mai mare liniște sufletească, a început să frunzărească prin gazete.

mat imediat în compătimire. Dar, in același timp, și în îngrijorare: un nebun în cafenea! Un ireproșabil, care ar putea să crape capul oricui — pentrucă, doar, e ireproșabil!...

S'a aflat imediat că bietul inginer fusese în ajun la cafenea „Palace”. Venise la ora cafelei de dimineața, a avut un schimb violent de cuvinte — fără nici un motiv — cu d. Cosma, țalul, s'a așezat apoi la o masă să citească ziar și a început să strige către d. prof. Mihai, care vorbea cu cineva la o masă din față:

— Tăcere!... Te poftesc să taci, pentrucă eu am venit aici să citeș și vreau liniște!...

A doua zi, o nouă scenă

Luni dimineața chelnerul Nicolae Ludwig a fost chemat la circa 1. polițenească, unde d. comisar-șef D. Popescu i-a comunicat identitatea agresorului său. El se numește într'adevăr Scheffler, e inginer și locuiește în piața Unirii 7.

Tot în dimineața zilei de Luni, ireproșabilul a apărut din nou la cafenea „Palace”, cerând să i se dea o cafea cu lapte. Personalul, din motive lesne de înțeles, a refuzat să-l servească: niciodată nu poți ști dacă un nebun nu te isbește în cap cu ceașca în care li aduci cafeaua. Mai ales când ai un precedent atât de elocvent ca cel de Duminică...

D. Cosma, țalul, l-a luat cu binșorul pe nefericitul inginer, recomandându-i un alt local, unde să fie mai bine servit și să aibă mai multă liniște. Înțelegând că e evacuat din local, ireproșabilul a avut iarăși un moment de mânie, strigând către țalul care-l poftea afară:

Sesizarea autorităților

Personalul cafelei „Palace” va sesiza probabil autoritățile asupra cazurilor provocate de nefericitul inginer Scheffler.

Sperăm că d. medic-șef al municipiului se va sesiza și d-sa și va dispune cele de rigoare în asemenea împrejurări, pentrucă viața personalului de serviciu și a clienților nu poate fi lăsată la voia hazardului.

„Simplon-Orient-Express“

(Aspecte și siluete diplomatice)

Sâmbătă 2 Febr. c. orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.

Mult interesanta conferință, — ținută în cadrul Desparțământului Arad al „Astrei”, — nu ne îndoiim că va fi ascultată de un numeros și select public.

Tot în cadrele „Astrei”, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 5 Febr. c. orele 5 d. m., în sala Prefecturii județului.

La ambele conferințe, intrarea e liberă.

Folosiți bateriile „Galvani“

Vine domnul sergent...

Clienții cafelei și chelnerii nu și puteau explica deloc purtarea agresivului necunoscut. El n'a avut nici un fel de schimb de cuvinte cu chelnerul Nicolae Ludwig, nici nu-l văzuse pe acesta în viața lui, și totuși l-a lovit într'un mod care -- având în vedere constituția subredă a bietului chelner — putea duce ușor lo un desnodământ fatal.

In timp ce clienții și chelnerii se străduiau să afle motivul straniei purtări a necunoscutului, un piccolo s'a dus să cheme în cafenea pe sergentul din post, ca să-l legitimeze pe bătaș.

„El ai meritat una“

In doi timpi și trei mișcări, piccolo s'a înapoiat la cafenea cu domnul sergent.

Necunoscutului i s'a cerut să se legitimeze. N'avea însă nici un act de identitate. Nervos și foarte încurcat — speriat chiar întrucâtva de prezența sergentului de stradă — streinul a început să-l cheme pe d. ing. Ciurceu, care stătea cu o societate la o masă din vecini, să-l legitimeze. D. ing. Ciurceu, stingherit de o cunoștință atât de buclucase, s'a apropiat de masa necunoscutului și l-a legitimat.

— Il cunosc, spuse d-sa. E inginer... e d. inginer Scheffler...

Sergentul, evident, nu se putea mulțumi cu atâta, pentrucă streinul a provocat un scandal atât de răsunător și n'avea nici un act asupra lui.

— De ce l-ai lovit pe chelner? — a întrebat domnul sergent, la insistența clienților și a chelnerilor, cari au început să se simtă solidari cu colegul lor bătut.

Necunoscutul a fost cuprins brusc de o mare nevrsitate, vinele dela grumaz au început să i se îngroașe, ochii aveau o curioasă licărire fosforescentă.

— De ce am lovit pe el? — striga necunoscutul, indesându-se în sergentul care-l interoga. De ce? El ai meritat una și eu ai dat la el două!...

Un nebun...

Un moment, clienții cafelei „Palace” au avut impresia că au de-aface cu un scandalagiu, care, pe deasupra, mai e și indolent. Cineva s'a apropiat să-i dea paltonul, ca să poată fi scos și dus la chestură. Sergentul era de aceeaș părere, mai ales că — vechea constatare — necunoscutul n'avea acte de legitimație.

Sergentul a și ieșit cu streinul pe ușa cafelei, lăsându-i pe chelneri și pe clienți să comenteze singuri întâmplarea.

N'a întârziat mult nici explicația exactă a întâmplării. D-nii ingineri Ciurceu, Liuba și alții din cafenea, au început să spună că scandalagiul e un biet nenorocit, inginerul Scheffler, un ireproșabil, un nebun.

Indignarea clienților s'a transfor-

Inaugurarea cursului de țesut și cusut în Chișineu-Criș

CHIȘINEU-CRIȘ, 22. — Datorită inițiativei d-lui inginer insp. Popescu, directorul Camerei de Agricultură din Arad, precum și cu concursul dat de doamnele și d-soarele din localitate s'a inaugurat Duminică un curs de țesătorie și cusut, în localul primăriei. Serviciul religios a fost oficiat de pâr. proto-pop Petru Marșiu asistat de preoții Gh. Ardelean și Gr. Popluca, iar răspunsurile le-a dat corul „Lira”.

Sala a fost neîncăpătoare pentru lumea ce se adunase la această sărbătoare de inaugurare. Camera a pus la dispoziție toate cele necesare, acestui curs.

Iau parte la acest curs toate româncele dornice de muncă națională, lucrându-se material pentru porturile naționale-românești și alte lucruri folositoare gospodinelor.

Este foarte binevenit acest curs, căci precum se știe, românii nici în parte nu mai îmbracă haine adevărat românești, iar despre românce, nici nu mai vorbim. Așa, că prin ținerea unor asemenea cursuri încetul cu încetul o să revenim iarăși la frumosul nostru port național din trecut, atât de vestit.

Salutăm din acest loc, cu toată căldura aceste frumoase acțiuni românești și dorim ca munca depusă să nu fie zădărnică, iar exemplul româncelor din Chișineu-Criș să fie imitat de toată suflarea românească.

Au luat cuvântul la această inaugurare d-nii Ioan Ardelean notarul comunei, ing. insp. Popescu, d-soara Popescu directora școlii casnice din Arad, — conducătoarea acestui curs, — precum și lupătorul național dr. Ioan Suciu.

Serbarea sportivă de pe patinoarul clubului „Gloria” din Arad

Miercuri seara, la ora 9, va avea loc pe patinoarul clubului românesc „Gloria C. F. R.” din parcul Eminescu, o grandioasă serbare sportivă.

Patinoarul va fi feeric luminat și frumos împodobit cu lampioane multicolore, cu verdeață, se vor

amenaja chioscuri din sloiuri de ghiță, etc.

Conducerea clubului a făcut toate pregătirile necesare, pentrucă serbarea să se bucure de o bună reușită. Publicul va avea ocazia să se distreze admirabil până la miezul nopții. Se vor institui diferite concursuri, se vor face demonstrații de hockey și se va alege regina frumuseții.

In afară de acestea se rezervă publicului o seamă de alte surprize.

Amok

Așa se numește o boală de nervi, un fel de rabie frecventată în insulele malaeze.

Filmul realizat după numele cu acest titlu, alui Zweig, este o capodoperă de realizare cinematografică, din toate punctele de vedere. Dela privilegiile minunate, noui, încântătoare, la jocul desăvârșit al interpreților și până la muzica adecvată și extrem de insinuantă, regia acestui film constituie un cumul de perfecțiuni.

Mai adăugați acțiunea susceptibilă a frământa sufletele până la dezaxare și sfârșitul cât se poate de inteligent și veți simți dorința de a vedea acest splendid film.

Confirmarea mandatului de arestare contra ucigașei din Șeitin

Tribunalul Arad a confirmat mandatul de arestare emis de Cabinetul II instrucție, în contra femeii Maria Salant din Șeitin care e învinuită că și-ar fi ucis fiul vitreg, în etate de 14 ani, înecându-l în apa Mureșului.

Cinematografi

CENTRAL

Programul de azi:

Premieră!

Magda Schneider
O fată străbună
lumea

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

SELECT
(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Harold Lloyd
Primar telefonic

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, încluzând timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi!

Premieră!

La orele 5, 7 $\frac{1}{2}$, și 9 $\frac{1}{2}$ titlu de

La Berlin se rulează în 18 de

deodată. — Muzica lui Nicolae Brodsky. — Comedia lui M. Lengyel

Loc pentru bătrâni!
Szöke Szakáll, Bârsony Rozsi, Halmai Tiberiu, Verebes Ernő, Huszár Puffy.

ELISABETA

(Crucea Roșie)
19—21 Ianuarie.

Program dublu:

1. **Anny Ondra**

in

Mamselle Nitoud

2. **Femecea acuzată**

cu

Nancy Carroll, Cary Grant, John Halliday.

Incepul la 5 $\frac{1}{2}$, și 8 $\frac{1}{2}$, și 11 lei în

Prețurile: 18, 16 și 11 lei în

siv toate taxele. Duminică

tineu lei 8 Reprezentație

tinuă. Intrarea publicului

misă în pauze.

URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7 $\frac{1}{2}$, și 9 $\frac{1}{2}$.

șlagărul mondial

A M O K
După nuvela lui Ștefan Zweig Cel mai sublim film în careți perindă o acțiune nemaivăzută Cu cei mai cunoscuți interpreți francezi:
Marcelle Chantal, Jean Jonnel, Inkijinoff.

Soția doctorului Kiss, cârciumăreasă la abatorul din Arad

— In urma unui denunț, organele fiscoale au întreprins o descindere la bufetul clandestin al d-nei Margareta dr. Kiss —

Ne-am ocupat în repetite rânduri de doctorul Al. Kiss, directorul abatorului municipiului Arad, în legătură cu diferitele sale afaceri. În ultimul reportaj, prevedeam că vom mai avea ocaziunea de-a ne ocupa de persoana sa, pentru că ni se părea exclus ca insul acesta de o dubioasă cetățenie și care — în calitate de director al abatorului din românescul Arad — s'a prelat la a îndemna pe unul din angajații săi să comită un furt de porumb pentru a-și hrăni porcii, să nu comită o nouă ispravă.

Un bulet fără autorizație de funcționare

D-na Margareta dr. Kiss, soția directorului abatorului s'a sfătuit cu soțul d-sale ca în curtea abatorului să deschidă un bufet, întrucât, vedeți d-voastră, puțin câștig lateral, n'ar strica.

Zis și făcut. Acum vreo două săptămâni a luat ființă într-o cameră din aripa dreaptă a imobilului, un bufet al familiei dr. Kiss. O servitoare (nu știm dacă nu cumva o fi dintre acelea plătite de primărie și pe cari doctorul Kiss nu are dreptul să le-a le pune să-l servească) nume Maria Matilca, servea clienților ceai cu rom, diferite gustări, rom simplu, etc.

În apropierea abatorului se găsește restaurantul lui Francisc Feir, care acum începe să-și piardă clienții. Afându omul că familia Kiss a deschis un bufet în chiar interiorul abatorului, fără însă a poseda autorizație legală, a denunțat cazul organelor fiscale.

Descinderea

Doi agenți fiscali s'au deplasat la fața locului, pentru a constata întrucât corespunde adevărului faptului denunțat de restauratorul Feir. Intrând în local, au găsit mai mulți măcelari consumând rom din câteva sticle.

Au cerut și ei câte un pahar de rom, plătindu-l pe un preț de speculă. Au cerut apoi servitoarei să le arate autorizația în baza căreia funcționa bufetul. Aceasta, speriată, a dat fuga s'o chema pe patroană, d-na Margareta dr. Kiss.

În acest timp, a venit și directorul dr. Al. Kiss, care a declarat că bufetul nu este nici al său și nici al soției sale. Doctorul Kiss a încercat prin această minciună s'frunțată a conduce în eroare organele fiscoale și de-a scăpa de orice răspundere. Doctorul Kiss credea, că mințind în bufetul acesta, răspunderea va cădea asupra nenorocitei servitoare, care fusese găsită în local, distribuind beutura. Dar aceasta, fără să cunoască intențiile stăpânilor săi, declarase cu puțin înainte că bufetul este proprietatea d-nei Margareta dr. Kiss, lucru ce fusese trecut și la procesul verbal.

Sosind și d-na dr. Kiss, a trebuit să recunoască cele spuse de servitoare.

Continuându-se audierea servitoarei, d-na dr. Kiss intervenea în limba maghiară (nici că se putea altfel), ori de câte ori acesta îndrăznește să spună adevărul. Situația directorului abatorului a devenit și mai ridicolă când a început să vorbească în limba maghiară fiind foarte revoltat că fusese „trădat” de chiar soția sa, care a recunoscut că bufetul îi aparține.

Terminându-se redactarea procesului verbal, d-na Margareta dr. Kiss a interzis servitoarei, tot în limba unghurească, de-a semna procesul verbal. Servitoarea, neavând încotro s'a conformat, refuzând să semneze.

Să se sesizeze și organele de control ale primăriei Arad

In urma constatării făcute de organele fiscale, i se va aplica doctorului Al. Kiss o amendă de câteva mii lei. În sfârșit!

Ce ar fi dacă s'ar sesiza și Ministerul punând frâu îndrăsneli directorului abatorului din Arad, acestui hrăpăreț care încasează bani nemuncii cari se cifrează la sume de zeci de mii lei lunar. Scandalul cu suprataxele ce se percep la abatorul din Arad, ar trebui curmat.

Deasemeni, organele de

control ale primăriei municipiului Arad ar trebui să se sesizeze de faptul că bufetul familiei Kiss a funcționat, și poate funcționează încă, fără autorizația necesară. Să i se aplice și din această parte amenda legală, așa cum i se aplică oricărui alt cetățean care nu se numește doctor Al. Kiss. Pentru că, doctorul Kiss a făcut afaceri timp de două săptămâni, realizând câștiguri în dauna restauratorului Feir care plătește impozite grele.

Și încă o întrebare: cu ce drept a ocupat doctorul Kiss o cameră din imobilul care constituie proprietatea primăriei, transformând-o în „bulet”?

Câte avantajii îi mai trebuie acestuia îns care necinstește funcțiunea ce i s'a încredințat?

R.

Aniversarea zilei de 24 Ianuarie la Arad

Sub auspiciile „Astrei” școlile secundare din Arad, organizează și în anul acesta un mare festival în cadrul căruia se va comemora amintirea zilei de 24 Ianuarie 1859.

Evocarea evenimentelor de acum 76 ani când patriotismul lumina al unei generații stoice, a știut să se ridice deasupra patimilor mărunt de desbindri și neînțelegeri pentru a crea România de ieri, vor dovedi celor de azi marea datorie ce le incumbă de-a fi la înălțimea chemării lor acum când țara întregită trece prin grea cumpând.

Festivalul va avea loc la ora 5 d. m. în sala mare a Palatului Cultural. Pentru a se înconjura o îmbulzeală inutilă și-a da fiecărui intelectual posibilitatea de-a asista la această serbare, s'au rezervat mai multe locuri, pentru cari biletele de intrare se pot obține la secretariatul liceului Moise Nicoară și la casa de bilete de la Palat, pe lângă rescumpărarea programului, pentru prețul de 10 Lei.

Banii ce se vor strânge se vor administra la fondul „Plăcilor comemorative” care prezintă astăzi Lei 3305, capital strâns cu prilejul serbării de 1 Dec.

Invățătorii cehoslovaci au sosit în România

— Concertul corului foștilor voluntari Cehoslovaci la Oradea —

ORADEA, 22 (Prin telefon). — Luni seara la orele 6, corul foștilor voluntari cehoslovaci a sosit în orașul nostru, fiind primiți în gară de toate autoritățile civile și militare în frunte cu d. general Ilcuș și d. Ioan Picu Băncilă, prefectul județului, de toate asociațiile culturale, în frunte cu d. Teodor Neș, președintele Despărțământului „Astra” Bihor, și de un numeros public. În tot timpul primirii și găzduirii distinșilor oaspeți în orașul nostru, a domnit un entuziasm indescriptibil.

În gară, faimosul cor cehoslovac a executat Imnul Regal Român, iar corul Școlii Normale Mixte, sub conducerea d-lui prof. G. Strat, a executat Imnul Cehoslovac. S'au rostit și frumoase discursuri de primire.

La orele 9 seara a avut loc la Teatrul Regina Maria, concertul corului, executându-se programul anunțat. Pe lângă „Imnul Regal Român” și „Pe-al nostru steag” coriștii au executat mai multe compoziții, între cari majoritatea au fost ale profesorului dirijor I. Kaigl.

După concert a avut loc un

animat banchet la „Casa Națională”.

Eri — Marți 22 c. la orele 9 dim. — concertistii au plecat la Cluj, unde au fost primiți cu acelaș entuziasm, iar seara a avut loc un foarte reușit concert la Operă.

În Arad invățătorii cehoslovaci vor sosi în ziua de 26 Ianuarie a. c. la orele 14. Programul pentru Arad este următorul:

1. La sosirea trenului oaspeții vor fi primiți de autoritățile și publicul românesc, care este rugat a participa în număr cât mai mare. Vor cânta corurile din Arad și muzica militară.
 2. Între ora 14.30—15.30 se va servi masa în restaurantul gării.
 3. Vizitarea orașului.
 4. Seara la ora 8.30, concert la Palatul Cultural.
 5. La ora 11 banchet în onoarea oaspeților, la restaurantul gării.
 6. În ziua următoare la ora 7, oaspeții pleacă la Satu-Mare.
- Biletele se vând la Librăria Diecezană. Toți românii sunt rugați a pași din indiferențismul proverbial, dând toată atențiunea acestor oaspeți.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anuai

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Societatea Națională de Cruce Roșie a României Filiala Arad intrunindu-se în ziua de 18 Ianuarie, c. în ședința Comitetului, a discutat și a hotărât menținerea și pe mai departe a căminului și cantinei copiilor săraci.

Spre a putea face față cheltuielilor necesitate de întreținerea căminului și cantinei, comitetul a hotărât aranjarea unui bal, ceaiuri dansante și diferite festivități.

În ziua de 29 Ianuarie c. (ajunul sf. Trei ierarhi) va avea loc un ceai dansant, iar la 23 Februarie, un mare bal.

Publicul și în special stimatele doamne din societatea arădănească sunt rugați să binevoiască să-și dea prețiosul concurs, pentru ca în felul acesta să se poată alunga și pololi foamea celor 120 copilași ai nimăni.

Membrii U. F. U. R., despărțământul Arad, sunt rugați a se prezenta neapărat la adunarea antirevizionistă ce se va ține în ziua de 24 Ianuarie a. c. ora 11, în sala mare de la Cercul Românesc.

Joi, 24 Ianuarie a. c. ora 17 Serbare Națională, cu program bogat, la sediul din Pădurice, al Asociațiunii Muncitorilor și Meseriașilor Români. Intrarea liberă. După serbare ceai familiar.

La Timișoara apare „Graiul Românesc”, o gazetă săptămânală de afirmare național-crescătină, sub conducerea destoinicului părinte Horia Vișoiu, cunoscut în Arad încă din vremea studenției d-sale.

„Graiul Românesc” e onorat de colaborarea P. S. Sale Episcopul Grigorie al Aradului.

Dorim ca acțiunea părintelui Vișoiu să fie cât mai rodnică.

Azi are loc la Camera congresul bisericesc pentru alegerea

noului mitropolit al Moldovei. În vederea acestei alegeri, au sosit încă de ieri, la București, delegații tuturor eparhiilor din Moldova.

Înainte de alegere, la Patriarhie se va oficia un serviciu religios. După alegere noul mitropolit se va prezenta în fața Sfântului Sinod care va examina situația lui din punctul de vedere al canoanelor.

SARREBRUCK 22. — Transmiterea puterilor administrative asupra Reichului se va face de d. Knox, în numele național-socialiștilor, și nu de d. Aloisi.

Balul Societății Hipice din Arad, dela 2 Februarie 1935, va avea loc în saloanele prefecturii județului și nu la Cercul Militar cum s'a anunțat anterior.

Dupăcum se știe, la acest select bal va cânta jazul Palatului Regal.

Începutul, la orele 22.

În cercurile apropiate Ministerului de Comunicație se desminte știri că directorul general al C. F. R. ar fi înlocuit. De fapt, d. Mereuță este bolnav într'un sanatoriu din Viena și se va întoarce peste o lună când își va relua ocupațiile.

SINAIA, 22. — Căpitanul de artilerie Emil Anghelescu a câștigat și campionatul național de bobsleigh, după ce în ajun câștigase campionatul militar.

BELGRAD, 22 (RADOR). — Unul dintre complicii în atentatul dela Marsilia, teroristul Andrei Artokovici, care a fost extrădat de autoritățile franceze, a fost adus la Belgrad unde i s'a început interogarea imediat.

Ministerul de finanțe depune zilele acestea pe biroul Camerei următoarele proiecte de legi: Organizarea monetăriei statului, reglementarea emisiunilor metalice, modificarea impozitelor pe spectacole, modificarea impozitelor pe automobile.

La aceste proiecte se lucrează la Ministerul de Finanțe. În afară de aceasta, se fac lucrări pregătitoare pentru introducerea unui regim de monopoluri de stat. E vorba de monopolul petrolului, zahărului, cafelei, etc.

Cercetările fraudelor dela Inspectoratul Jandarmeriei fiind terminate, peste câteva zile se va redacta ordonanța definitivă.

Propovăduitorii urei

(Urmare din pag. I-a)

Când această țară Românească este ponegrită și calomniată în fiecare moment de acești mistificatori abjecti, suntem noi acei cari propagă ura?

În ce țară occidentală, minoritățile se bucură de mai mari libertăți decât în România?

În ce altă țară minoritarii maghiari au drepturile și libertățile de cari se bucură la noi?

Ațățătorii dela Budapesta și agitatorii dela noi cunosc mai bine decât oricine realitatea.

O ascund totuși cu grije, și cu o perseverență criminală subminează orice încercare de apropiere cinstită și cavalerescă între poporul român și cel maghiar.

Dacă maghiarimea de pre-

tutindeni nu se va deștepta mai de vreme și nu va reacționa la timp împotriva acestor vârcolaci, ei vor ruși să împingă națiunea maghiară în spre noi dezastre, spre catastrofă. Remus Pindu

Germania nu se astâmpără

LONDRA, 22. — O parte din presă publică informații privitoare la manevrele germane în Lituania cari ar urmări cucerirea teritoriului Memel, ceea ce ar duce la desmembrarea Lituaniei. Totodată, marile ziare pun din nou în discuție situația din Austria unde domnește mare agitație în cercurile monarhistice.

Canossa lanoului

Pe „țiganul dela Bozovici“ nu l-ați văzut pentru prima dată în ipostază de milog, de când a ajuns ceace nu visase: secretar general al Camerei de industrie și comerț din Timișoara (cu numirea anulată de contencios, ca ilegală).

Milogeala „țiganului“ către Reuniunea comercianților din Timișoara însă este deadreptul e-pocală.

Se cunoaște conflictul „țiganului“ cu Reuniunea comercianților. Urmărind un șantaj meschin, balaoacheșul a tipărit în fițuica sa un articol tâmpit, în care spunea că negustorimea timișoreană, reprezentată prin Reuniune, e iredentistă, vorbea de „agresiune față de autorități“ și alte baliverne de acelaș gen.

Invinuirile acestea, lipsite de temei, negustorimea nu le putea lăsa nesancționate, înai ales că fițuica „Curierul Banatului“, pe care balaoacheșul o susține cu bani șantajați dela negustori, era ultima care avea căderea să împartă certificate — bune sau rele — negustorimei.

Reacțiunea negustorimei a fost promptă. Insuș vice-președintele Camerei de industrie și comerț, d. T. Baruch — care a comis păcatul de a fi prea indulgent față de pungășiile dela Camera ale lanoului șantajist — s'a văzut nevoit a conduce o delegație de negustori la prefectura județului, pentru a protesta împotriva acuzațiilor nesăbuite, aduse Reuniunei.

Canossa

„Tiganul“ are însă — asta trebuie să se recunoască — un instinct de conservare de adevărată reptilă. Cum a simțit că e pericol mare, a căutat să se milogească pe lângă d. Baruch, pe care începuse să-l sfideze o zi, două. Așa se face că d. Baruch s'a trezit zilele trecute cu d. Alex. Bossel, membru în comisia interimară a Camerei, și cu încă vreo doi domni, care au stăruit „să-l ierte“ d. Baruch pe „țigan“, pentru că acesta ar fi nevinovat și ar fi dat chiar o rectificare în fițuica lui „Curierul Banatului“.

Asemenea Canossa n'a făcut oricine în viața lui. Totuși, nu se știe dacă d. Baruch l-a iertat complet pe țigan. Și, dacă l-a iertat d-șă, nu se știe de l'or fi iertat și ceilalți negustori, cari au un cuvânt de spus la Reuniune.

„Rectificarea“

In orice caz, „țiganul“ a dat rectificarea de care vorbeau domni care l-au implorat pe d. Baruch în numele „țiganului“.

Rectificarea — apărută în „Curierul Banatului“ cu data de 19 Ianuarie — e și ea un model de umilință. E mai întâi titlul. „Tiganul“ îi acuzase pe negustori de agresiune față de autorități. Prin urmare — s'a gândit el — dacă e să dea o rectificare ca lumea, trebuie s'o dea negreșit sub titlul: Agresiune față de autorități? Adică cu semn de întrebare. Și așa a și făcut.

Urmează apoi formula de rectificare. Tiganul spune că s'a comunicat de Reuniune, că în ședința dela 3 Ianuarie — pe care o pongo-grise el — „nu s'a adus nici o jignire autorităților militare“. Și adaugă: „Luăm cu satisfacție act despre această declarație“.

Auziți: Ia act, cu satisfacție. Adică linge în grabă acolo

unde a scuipat. Linge fără a mai controla. Pe simplă declarație. Și linge cu satisfacție.

Stomac țigănesc, ce să-i faci...

„Tiganul“ în chip de protector

Rândurile de încheiere ale rectificării „țiganului“ sunt pur și simplu operă de antologie. Le reproducem textual:

„Precum în trecut — zice „țiganul“ — așa și în viitor, am înțeles să stăm alături de comercianții și industriașii bănățeni apărând interesele lor și armonizând raporturile lor cu autoritățile publice.“

Nu vă legați, vă rugăm, de gramatica „țiganului“. Acel delicios:

„...în viitor am înțeles să stăm...“ e o nimica toată pe lângă ipocrizia „țiganului“ șantajist și milog, cuprinsă în rândurile de mai sus.

Bieții comercianți și industriași timișoreni povestesc multe despre dezinteresarea cu care „țiganul“ stă alături de ei. Abonamentele „Căstierului țigănesc“ au ajuns doar să fie vârite cu poliția pe gâtul negustorimii. (D. dr. Auram Imbroane, proaspăt întors din străinătate, ar putea să pună capăt acestui scandal).

Cât despre armonizarea raporturilor negustorilor cu autoritățile publice... ehei! Păi din „armonizarea“ aceasta a pornit tot scandalul relatat mai sus. A pornit cu șantaj, a trecut prin Canossa și milogeală și s'a terminat cu: sărut mâna, iată-mă.

Mai „țigănește“ nici că se putea!

Operații cu împrumutul de înzestrare la Timișoara

(Urmare din pag. II-a).

(casa de schimb a d-lui Nemes) preajma percepțiilor cu fițuicile ei în care anunță că „plătește bine“ (?) titlurile și chitanțele împrumutului de înzestrare.

Cât plătește Banca Centrală?

Ne-am informat asupra prețului pe care-l plătește Banca Centrală din Timișoara celor ce-i vinde titluri și chitanțe ale împrumutului de înzestrare. Acest preț e destul de mic: 44 până la 45 suta. Față de cursul de emisiune al împrumutului, trebuie să se recunoască, că Banca Centrală nu face cine știe ce efort. Ea nu plătește deloc „bine“ — cum se laudă — marfa pe care o cumpără. Ba, mai degrabă, prețul oferit de ea contribuie la deprecierea acestei hârtii garantate de stat, ceace, evident, n'a fost intenția ministerului de finanțe când a lansat împrumutul de înzestrare.

Este undeva un mister

Natural că Banca Centrală din Timișoara nu cumpără titlurile și chitanțele împrumutului pentru a le păstra

în casa ei de fier. Ea le acaparează pentru cineva. Pentru cineva care nu poate fi decât din București — și care pentru moment stă în umbră învăluit de mister.

Cu alte cuvinte: hârtiile împrumutului de înzestrare sunt în momentul de față obiectul de speclă al unor tartori dela bursă. Și pentru că lovitura să reușească cât mai bine, împrumutul de înzestrare a dispărut chiar dela bursă. Zadarnic vei căuta în ziare cu cât e cotat acest împrumut, pentru că nu-l vei găsi. În felul acesta se menține o dezorientare mare printre deținătorii de titluri, cari, necunoscându-le cursul, le vând cu cât li se oferă. Iar cumpărătorii le acaparează pe prețurile dictate de ei, cum face Banca Centrală din Timișoara.

Dezorientarea aceasta ar trebui să încetez. Pentru prestigiul împrumutului de înzestrare, trebuie să se ia măsuri ca el să fie cotat la bursă și publicat în ziare, pentru ca deținătorii de titluri să știe care este valoarea lor și să nu mai fie expuși păcălelii speculatorilor.

Demisia guvernului bulgar

SOFIA, 22 (RADOR). — D. Gheorghieff a prezentat azi regelui demisia întregului cabinet. Regele a primit demisia și a însărcinat pe d. Slateff cu formarea noului guvern care, se afirmă că va

avea un caracter militar. Motivul demisiei este eșecul înregistrat de guvernul Gheorghieff la Geneva în chestiunea raportului defavorabil despre datoria externă a Bulgariei.

Ultimele informațiuni

Liga Antirevizionistă ține mâine, 24 Ian, 1935 orele 11 și jum. dimineața — o ședință publică — în localul „Cercului românesc“ din Arad, la ordinea zilei fiind luarea unei hotăriri și atitudini față de nefastele declarații ale ministrului V. Iamandi, cari au alarmat întreaga opinie românească.

Ședința va fi prezidată de către vajnicul luptător naționalist dr. Ioan Suciu, președintele de onoare al Ligii Antirevizioniste organizația regională Arad.

Se așteaptă participarea tuturor bunilor români.

D. Vaida nu sosește în Capitală decât în săptămâna viitoare. D. Maniu a sosit ieri dimineața și a avut o convorbire telefonică cu d. Mihalache. A primit apoi o delegație în frunte cu d. Ghiță Pop, care i-a prezentat doleanțele prietenilor lui Maniu. D. Mihalache a primit această delegație la ora 10 și a reținut memoriul spre studiere asigurând pe cei din delegație că se străduiește ca în scurtă vreme să înlăture diferendele din partid.

Răboj parlamentar

— Apărarea d-lui Iamandi și replicile necesare —

CAMERA.

În ședința de ieri a Parlamentului a decurs în modul următor:

D. Hășnaș (majoritar) cere să i se răspundă la comunicarea făcută privitor la trusturile sticlei și cimentului.

D. Manolescu-Strunga spune că această chestiune este în studiu și că a obținut o reducere de preț dela industria sticlei și speră că nu va fi nevoie de intervenția statului.

D. Deleanu (georgist) face o comunicare privitor la regimul dezvoltelor. Susține că acestea se dau după criterii arbitrare.

D. Manolescu-Strunga spune că impozitul anului curent este cu două miliarde superior anului 1932 —33.

D. ministru Săssu, depune un proiect de lege pentru repartizarea sumelor rezultate din împrumut.

D. V. Iamandi, primit cu aplauze de majoritate, spune că violenta campanie dusă împotriva sa de „Universul“, este un adevărat asasinat moral. Evocând ședința din 17 Decembrie când a rostit discursul pentru care a fost atacat, arată că deși erau prezenți toți opoziționiștii, nimeni nu s'a ridicat să-l atace în clipa când a făcut declarațiile cunoscute, privitoare la românizarea orașelor ardelen.

D. Călinescu: Dacă eram aici v'ași fi atras atenția.

D. Iamandi: Dacă voi găsi că trebuie să retrag anumite consecințe ale faptelor mele, sunt gata să le suport.

D. Constantinescu-Bordeni (georgist): Consecințele trebuia să le tragi demult.

D. Popescu Necsești (majoritar) cere să i se dea cuvântul după ce d. Iamandi își va fi terminat explicațiile.

D. Radu Lascu (georgist) vrând să ia cuvântul este apostrofat de majoritate cu epitetul de trădător politic și impostor. Se naște vacarm. Liniștea e, cu greu, restabilită.

D. Giurescu cere ca nici majoritarii să nu întrerupă pe oratorii georgiști.

D. Iamandi, în continuare, spune că era de datoria oricărui deputat să intervină atunci când și-a ținut discursul, dacă prin aceasta ar fi adus vre-o atingere intereselor naționale. Din peste trei sute de deputați prezenți nimeni nu s'a gândit la acest lucru. Ba am fost ovacionat aproape zece minute. În schimb, a doua zi „Universul“ m'a ardat drept un ticălos național. Nu se urmărea însă apărarea intereselor statului, ci compromiterea mea. Facsimilele notelor stenografice din „Universul“ erau publicate cu vâdită rea intenție și aranjate de așa manieră ca să constituie un act de acuzare contra mea. Aceste atacuri nu mă pot atinge cu nimic, căci notele stenografice nici nu fuseseră revizuite și corectate de mine. S'a omis ceace nu convenea scopului urmărit. Tocmai pasajele omise nu conveneau scopului urmărit conțineau adevărata atitudine a partidului liberal față de problema pusă. Aceste omisiuni dovesc linsă de bunăcredință a de-tractorilor mei. E împede că prin astfel de mijloace, declarațiile oricui pot fi oricând prezentate ca acte de trădare națională. Fiind nevoit să plec din țară, în lipsa mea, campania s'a îndreptat contra guvernului. S'a răspus cu manifesta-rea dela Cluj unde primul ministru arată că nu pot exista divergențe între români pe chestiuni naționale. Și țin să declar că între declarațiile d-lui Tătărescu și ale mele nu există nici o contradicție.

D. Iamandi arată apoi poliți înțelegătoare a partidului liberal față de minorități spunând că acesta a fost dictat de faptul că minoritate de 4 milioane nu po pericolita existența celor 14 milioane de români. Amintește de o serie de declarații făcute în țară, deși aidoma, cu cele din Decembrie, nu au provocat pericolita existența celor 14 milioane de români. Amintește de o serie de declarații făcute în țară, deși aidoma, cu cele din Decembrie, nu au provocat pericolita existența celor 14 milioane de români. Amintește de o serie de declarații făcute în țară, deși aidoma, cu cele din Decembrie, nu au provocat pericolita existența celor 14 milioane de români.

Primește atacurile, resping calomniile. Chiar dacă s'ar fi curat într'un discurs de trei ore-un cuvânt neclar, nu cred pentru acest lucru trebuie să considerat trădător.

D. Popescu-Necsești amintește firmația d-lui Iamandi, că oraș din ținuturile alipite și mai ales Ardeal, nu ne-au aparținut niciodată și nu se poate realiza în 15 ani o acțiune de stat care să transforme procesul de procentul de 90 sută streini în populație pur românească.

D. V. Iamandi: ca număr, nu au aparținut.

Terminându și d. Iamandi discursul, Camera ovacionește pe orator. Mai mulți deputați cer afișarea discursului.

D. Popescu-Necsești arată că din chiar lămuririle d-lui Iamandi după declarațiile din Parlament, se menține acelaș punct de vedere, și subliniază că „Viitorul nu publică din discursul d-lui Iamandi. Iși exprimă apoi satisfacția că d. Iamandi a simțit nevoia revină asupra acelor declarații. mintește intervenția somităților naționale cari au împărțit punct de vedere al „Universului“ în judecarea discursului și cari au aratat că discursul d-lui Iamandi fost o greșală. Chiar membrii vernalului au simțit nevoia, la că să afirme caracterul românesc orașelor ardelen dealungul ve-curilor: Prin urmare campania „Universului“ care a dat prilej revină, nu a ținut la asasinatul m-ra și politic, ci a fost determinat de grija intereselor naționale.

amintește apoi declarațiile d. Titulescu la Geneva unde, în discursul cu Eckhardt, vorbește de tradiția milenară a națiunii române Ardeal și se ocupă apoi de poliți națională arătând că este o greșală să se califice ca o psihoză, de fapt este o afirmare și o ap-fundare a sentimentului și conștinței naționale cari trebuie să se rajeze printr'o atmosferă de sruință continuă.

D. Giurescu face istoricul orașelor din Ardeal. D-șă crede că d. Iamandi nu a putut face cu voință cele afirmări. Susține din punct de vedere al continuității istorice mai români pot veni în considere în Ardeal, căci ungurii au venit în secolul al zecelea și al unsprezecelea, iar sașii, mai târziu.

D. Iamandi: Toate lucrurile acestea se știu. Declar aci că fost victima unei neînțelegeri. O vintele mele au fost interpretate rea voință, iar în privința atacurilor nu vreau să intru în polemici personală. Declar aci că nu sunt ministru al propagandei în guvern cum s'a spus.

D. Giurescu spune, mai departe, că acea psihoză despre care vorbit, este începutul naționalismului românesc.

După acestea, ședința s'a încheiat. Apoi s'au făcut unele comunicări fără importanță.